国家安全是中国式现代化 行稳致远的重要基础,网络安全 是国家安全的重要组成部分。 2024年是习近平总书记提出网 络强国战略目标10周年,也是 习近平总书记提出总体国家安 全观10周年。党的二十届三中 全会擘画了进一步全面深化改 革的宏伟蓝图,对推进国家安全 体系和能力现代化作出战略部 署,特别是就"加强网络安全体制 建设,建立人工智能安全监管制 度"等提出具体要求,向网信战线 发出新的动员令,为进一步推动 网络安全工作提供了基本遵循, 必将指引我们在新征程上开启 网络安全工作的崭新篇章。

XX

络

安全防

线

共享清

朗

XX

络

举办网络安全宣传周,提升 全民网络安全意识和技能,是国 家网络安全工作的重要内容。9 月8日上午,由中央宣传部、中央 网信办、教育部、工业和信息化 部、公安部、中国人民银行、国家 广播电视总局、全国总工会、共 青团中央、全国妇联等部门联合 举办的2024年国家网络安全宣 传周在广州开幕。宣传周以"网 络安全为人民,网络安全靠人 民"为主题,自9月9日至15日在 全国范围内统一举行,并突出湾 区特色,以广州为主场,联动深 圳等湾区内地8个城市,港澳首 次派出代表团深度参加。宣传 周期间将举行1场高峰论坛、5个 重要活动、15场分论坛/座谈会/ 闭门会、6个主题日活动和网络 安全"六进(进社区、进企业、进 农村、进家庭、进校园、进机关)' 宣传普及活动,让网络安全宣传 分众化个性化全覆盖,在普及网 络安全知识、提升公众防护技能 的同时,激发全民参与网络安全 建设的热情,让"网络安全为人 民,网络安全靠人民"的理念更 加深入人心

网络安全事关国家兴衰、社会稳定和人民福祉。当前,随着数字技术的发展进步和应用范围的不断扩大,网络深度融入百姓生活、经济发展、社会治理等

各个方面。8月29日,中国互联网络信息中心发布了第54次《中国互联网络发展状况统计报告》。报告显示,截至2024年6月,我国网民规模近11亿人(10.9967亿人),较2023年12月增长742万人,互联网普及率达78.0%。在给人们带来便捷高效显现。网络"双刃剑"效应也日渐岛现。网络诈骗、网络暴力、网络谣言、网络别型现。从会网络安全防护意识和技能提出了更成成瘾、个人信息泄露等问题日益凸显,对全社会网络安全防护意识和技能提出了更高、没有网络安全就没有国家安全,就没有经济社会稳定运行,广大人民群众的利益也难以得到保障。净化网络空间、维护网络安全,是全社会的共同责任。

近年来,我国不断加快网络安全法治 化进程,从颁布实施《中华人民共和国网络 安全法》《中华人民共和国数据安全法》《中 华人民共和国个人信息保护法》等法律法 规,到出台一系列政策文件,构建起了一套 较为完善的网络安全政策法规体系。这些 法律法规和政策文件,如同一张张严密的 网,将网络空间中的不法行为牢牢束缚,为 网络安全提供了坚实的制度 保障。同时,国家还积极推动 网络安全标准的制定和实施, 发布了380多项国家标准,涵 盖了网络安全的各个领域。 这些标准不仅为行业提供可 或的指引和规范,也将手

安全监管提供了有力抓手。 我市深入学习贯彻习近平 总书记关于网络强国的重要 思想和关于网信工作的重要 指示精神,贯彻落实党中央及 省委关于网信工作的决策部 署,坚持发展和安全同步推 进,全面加强网络安全保障体 系和能力建设,不断筑牢网络 安全屏障,强化关键信息基础 设施安全防护,深入实施网络 安全审查,加强数据安全管理 和个人信息保护,推动网络安 全保障能力和工作水平持续 提升,为全市高质量发展提供 了有力服务、支撑和保障

为进一步深入学习领会 习近平总书记关于网络强国 的重要思想,全面落实党中央 决策部署,全方位推进网络安 全建设,为加快建设网络强国 作出更大贡献,9月9日上午 以"网络安全为人民,网络安 全靠人民"为主题的2024年 国家网络安全宣传周朔州活 动启动仪式在山阴县广场举 行。今年的宣传重点为:深入 学习宣传贯彻党的二十届三 中全会精神和习近平总书记 关于网络强国的重要思想,认 真落实习近平总书记对网络 安全工作"四个坚持"的重要 指示精神,深入宣传《中华人 民共和国网络安全法》《中华 人民共和国数据安全法》《中 华人民共和国个人信息保护 法》《关键信息基础设施安全 保护条例》《互联网政务应用 安全管理规定》等网络安全领 域重要法规和政策文件,积极 展现网络安全领域取得的重

宣传周期间,我市将组织党政机关、学校、企业、社会组织、群众等各方力量广泛参与,通过开展校园日、电信日、法治日、金融日、青少年日、个人信息保护日等主题日宣传活动及深入基层宣传、运用媒体宣传等方式,广泛开展宣传场、网络安全事件互急演练、网络安全专题论坛、资防未成年人沉迷网络系列健康讲座等网络安全和识、群众喜闻乐见的方式宣传网络安全技能,有力提升全社会网络安全知识、推广网络安全技能,有力提升全社会网络安全知识长城,共享清朗网络空间,全面营造全社会共筑网络安全防线的浓厚氛围。

市委网信办负责人表示,我市网信系统将以今年国家网络安全宣传周为契机,进一步深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,大力推进网络文明建设,持续加强网上正面宣传引导,防范网络意识形态风险,提高网络综合治理效能,以朔州大地的清朗网络舆论环境、可靠网络安全保障和有力信息化助力网络强国建设。

# 2024年国家网络安全宣传周开幕式在广州举行



2024 国家网络安全宣传周开幕式现场。

新华社记者 邓华 摄



网络安全博览会上的企业展示电网巡线机器狗。 新华社记者 邓华 摄

新华社广州电(记者 胡林果 王思

以"网络安全为人民,网络安全靠

9月9日至15日,以"网络安全为

人民,网络安全靠人民"为主题的

2024年国家网络安全宣传周将在全

国范围内统一开展,通过多样的形

式、丰富的内容,助力全社会网络安

全。近年来,在习近平总书记关于网

络强国的重要思想指引下,我国网络

安全政策法规体系不断健全,网络安

全工作体制机制日益完善,网络安全

保障体系和能力建设加快推进,为维

护国家在网络空间的主权、安全和发

的《中共中央关于进一步全面深化

改革、推进中国式现代化的决定》提

出"加强网络安全体制建设,建立人

工智能安全监管制度"等一系列新

任务新要求,为新时代网络安全工作

近年来,我国网络安全领域顶层

颁布实施网络安全法、数据安全

法、个人信息保护法、《关键信息基础

设施安全保护条例》等法律法规,出

台《网络安全审查办法》《生成式人工

智能服务管理暂行办法》《汽车数据

安全管理若干规定(试行)》《数据出

境安全评估办法》等规章政策,制定

实施《党委(党组)网络安全工作责任

制实施办法》《互联网政务应用安全

据安全管理、个人信息保护、网络安

建立关键信息基础设施保护、数

管理规定》等办法规定。

治网之道,法治为上——

党的二十届三中全会审议通过

没有网络安全就没有国家安

全意识和防护技能提升

展利益提供了坚实保障。

指明前进方向。

人民"为主题的2024年国家网络安全

宣传周开幕式9月8日在广州举行。9

日至15日,2024年国家网络安全宣传

周将在全国范围内统一开展

今年网络安全宣传周由中央宣传部、中央网信办、教育部、工业和信息化部、公安部、中国人民银行、国家广播电视总局、全国总工会、共青团中央、全国妇联等十部门联合举办。 网安周期间,将举行网络安全技

术高峰论坛,校园日、电信日等六大主题日活动,网络安全人才招聘专场活动、网络安全创新创业投资专场活动、中国网络安全创新创业大赛总决赛、"羊城杯"粤港澳大湾区网络安全大赛决赛、网络安全进基层等活动。

**学 すりを1 夏盾・** 网信安全检測

据悉,国家网络安全宣传周自 2014年以来连续在全国范围内举办, 以群众喜闻乐见的方式宣传网络安 全理念、普及网络安全知识、推广网 络安全技能,有力提升全社会网络安 全意识和防护技能。

观众在网络安全博览会上的企业展台参观。 新华社记者 **邓华** 摄 高峰论坛,校园日、电信日等六大 据悉,国家网络安全宣传周自 题日活动,网络安全人才招聘专场 2014年以来连续在全国范围内举办,

### 2024年国家网络安全宣传周朔州活动

2024年国家网络安全宣传周(以下简称"网安周"),于9月9日至15日在全国范围内统一开展,主题为"网络安全为人民,网络安全靠人民"。届时,我市的宣传活动也将采取线上线下相结合的方式举行。主要活动有:

#### 一、启动仪式

9月9日上午,在山阴县广场举行 2024年国家网络安全宣传周朔州活动启动仪式,启动仪式后组织网络安全知识讲座,适时开展应急演练和渗透性测试。

#### 二、校园日活动

9月10日组织开展校园日活动。 将网络安全宣传内容纳入形势政策教育、课堂教育和课外实践活动及秋季安全教育工作统一部署,组织师生观看"千万师生同上一堂网络安全教育课"的公开课。

#### 三、电信日活动

9月11日组织开展电信日活动。各基础电信企业发送网络安全公益短信,在人流量相对集中的营业厅,通过悬挂横幅、布置宣传展板、发放宣传资料,电视、LED电子屏等循环播放网络安全、反诈宣传公益广告等多种方式,宣传网络安全知识和防护技能。

#### 四、法治日活动

9月12日组织开展法治日活动。动员传统媒体和公安机关新媒体账号、网警巡查执法账号,指导公共场所视听网络运营者,宣传全市维护网络安全,整治网络秩序、打击网络谣言、惩治网络违法犯罪的经验成效,通过专家知识讲座、设立宣传栏、发放网络安全科普资料等方式进行宣传。

#### 五、金融日活动

9月13日组织开展金融日活动。组织金融业职工参加网络安全线上答题,指导全市金融机构通过其官方新媒体账号、公众号、APP等网络渠道及线下营业厅,制作发布海报、长图、美篇、H5、Vlog等形式制作发布原创网络安全宣传产品,宣传金融科技在个人金融信息保护、金融数据安全等方面的创新成果。

#### 六、青少年日活动

9月14日组织开展青少年日活动。指导共青团组织动员青少年积极参加网络安全科普教育活动,组织青年干部职工参加网络安全培训,将网络安全学习的有关知识纳入主题团(队)日活动学习内容,发布转载关于抵制网络不良言论、抵制网络暴力、谨防网络诈骗、保护个人信息等方面的优秀作品,在团属媒体刊发《网络安全倡议书》,通过各种新媒体渠道推广网络安全微慕课、海报等内容。

#### 七、个人信息保护日活动

9月15日组织开展个人信息保护日活动。通过微信公众号组织网络安全知识有奖答题,线上线下多种渠道分发宣传资料,动员基层工会组织和职工网络安全宣传员,走进工厂车间、矿山井口开展网络安全宣传。组织各级妇联开展争做"巾帼好网民"主题活动,依托"妇女之家"举办知识问答、演讲朗读、讲故事等活动,面对面向妇女群众讲解网络安全知识,帮助广大妇女提高网络安全防护意识和技能。

#### 八、《朔州日报》推出专版

9月10日,在《朔州日报》推出以网络安全为主题的专版,国家网络安全宣传周结束后本报刊发综述。

## 筑牢"防火墙"织密"保护网"

### 一我国网络安全工作取得积极进展

新华社记者 王思北



提升网络安全意识

全审查、云计算服务安全评估等一批 重要制度,发布380余项网络安全领 域国家标准,基本构建起网络安全政 策法规体系的"四梁八柱"。

强网之道,人才为重——

2024年1月,新一期一流网络安全学院建设示范项目高校名单公布, 16所高校人选。

一流网络安全学院建设示范项目自2017年实施以来,通过建立健全网络安全创新人才培养体系、创新网络安全教育技术产业融合发展模式,成为我国加强网络安全人才培养的生动注脚。

网络空间的竞争,归根到底是人 才竞争。近年来,有关部门积极推动 新华社发 朱慧卿 作

加快网络安全学科建设和人才培养进程。 2016年,六部门联合印发《关于加强网络安全学科建设和人才培养的意见》,推动开展网络安全学科专业和院系建设,创新网络安全人才培

设立网络安全学院,200余所高校设立网络安全本科专业。 以人才为先机、以产业为抓手,

养机制。目前,全国已有90余所高校

各地创新打造网络安全高地。 加快推进国家网络安全人才与 创新基地建设,一批网络安全学院和 网络安全企业整体入驻、落户;国家 网络安全人才与创新(福州)基地探 索"政产融学研用"六位一体的协同 教育技术产业融合发展试验区建设,北京市海淀区着力打造网络安全公共服务平台,探索创新区域网络安全"急救+会诊+体检"等公共服务模式;陕西西安雁塔区组建网络安全创新联合体,打造网络安全人才培养和创新高地……

创新发展模式。加强国家网络安全

我国网络安全人才培养进程不断加快,技术能力稳步提高,产业体系快速发展,人才培养、技术创新、产业发展的良性生态正在加速形成。

安网之道,人民为本—— 互联网通达亿万群众,连接党心 民心。

从深入开展邮政快递、房地产等重点行业领域网络安全和个人信息保护专项检查,到持续推进汽车数据安全合规专项工作,再到深化App违法违规收集使用个人信息专项治理,严厉打击非法买卖个人信息、侵犯公民隐私、电信网络诈骗等违法犯罪活动。

大人民群众的合法权益。 自2014年以来,我国连续举办国 家网络安全宣传周,以通俗易懂的方 式宣传网络安全理念、普及网络安全 知识、推广网络安全技能,让"网络安 全为人民,网络安全靠人民"的理念 深入人心。

网络无边,安全有界。在全社会的共同努力下,网络安全"防火墙"愈加牢固、"保护网"越织越密,亿万民众在网络空间享有更多获得感、幸福感、安全感。

新华社北京电